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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、老舍能写反映北京底层市民生活的《骆驼样子》，恐怕写不了表现上海工商界生活的《子夜》。大师熟悉的______也会是有限的，谁也不
是全能的。

填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 领域

 B． 话题

 C． 体裁

 D． 形象

《正确答案》
A
《答案解析》
A项正确，由首句可知，老舍写得出《骆驼祥子》但可能写不出《子夜》的原因是：他熟悉北京底层市民生活，而不了解上
海工商界生活，这两者是不同的区域和范围，“领域”一词含义与此相合。BD两项错误，“话题”和“形象”范围过小，不合语境，
材料强调的是因对不同领域生活的不熟悉造成的结果。C项错误，《骆驼祥子》和《子夜》的体裁都属于小说，材料没有表现
出体裁的不同。

2、随着技术发展，以数字手段为支撑的“沉浸式”“交互式”网上博物馆日益增多，提高了展览的          。但随着智能终端的普及，人们难免会对
数字博物馆产生        。博物馆在利用数字技术的基础上，也不能忽视实物展览内涵的提升，使之兼备文化和教育功能，突出            的特点。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．科技性 排斥 润物无声

 B．便捷性 厌倦 触手可及

 C．趣味性 疲劳 寓教于乐

 D．交融性 失望 与时俱进

《正确答案》
C
《答案解析》

本题可从第三空入手，根据横线前“博物馆在利用数字技术的基础上······兼备文化和教育功能”可知，横线处应表达数字博物
馆能够通过“沉浸式”“交互式”的方式使人们在娱乐中受到教育之意。C项“寓教于乐”指把教育跟娱乐融合为一体，使人在娱乐
中受到教育，符合文意，保留。A项“润物无声””指有大胸怀者，做了贡献而不张扬，默默奉献，文段并未体现出“默默奉献”之
意，与文意不符，排除；B项“触手可及”指一伸手便可接触到，形容距离很近，文段此处强调的是数字博物馆在“文化和教
育”上的特点，并非强调“距离很近”，与文意不符，排除；D项“与时俱进”指随着时代的发展而不断发展、前进，与文意无关，
排除。

第一空，代入验证。C项“趣味性”强调能够使人感到愉快，引起兴趣的特性，与横线前“‘沉浸式’‘交互式’网上博物馆”对应恰
当，符合文意，保留。

第二空，代入验证。C项“疲劳”指因体力或脑力消耗过多而需要休息，置于此处强调智能终端普及之后，人们会对数字博物馆
失去新鲜感之意，符合文意，当选。

故正确答案为C。

【文段出处】光明日报《发挥好博物馆的教育功能》

3、从艺术创作实践到艺术理论，需要以问题为        。正是在回答艺术创作实践提出的一个又一个挑战性问题过程中，艺术理论得到发展和完
善。这就要求艺术理论工作者在关注实践的过程中有自觉的问题意识，能够敏锐捕捉、准确接住创作现实抛出的新问题。从艺术现场破题，从

问题症结处            ，锐意创新。

依次填入划横线部分最恰当的一项是：

 A．中介 迎难而上

 B．向导 大显身手
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 C．根源 激流勇进

 D．媒介 百折不回

《正确答案》
A
《答案解析》

第一空，根据“正是在回答艺术创作实践······艺术理论得到发展和完善”可知，“艺术理论”通过“艺术创作实践”提出的问题得以
完善，故横线处词语需体现出“问题”在二者之间能起到“桥梁”作用，A项“中介”指媒介，D项“媒介”指介绍或导致双方发生关系
的人或事物，均符合文意，保留。B项“向导”指带路，C项“根源”指使事物产生的根本原因，均不符合文意，排除。

第二空，横线处与“锐意创新”构成并列结构，需体现意志顽强勇于进取之意，A项“迎难而上”意思是就算遇到困难也不退缩，
迎着困难去克服它，“难”可对应横线前“问题症结”，符合文意，当选。D项“百折不回”指意志刚强，虽受尽挫折，仍能坚持不
变、奋斗到底，强调受尽挫折仍不放弃，与文段缺少对应，且“从······处百折不回”用法不当，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《丰富艺术创作实践 推动艺术理论发展》

4、有天文学家提出，可以将那些遥远的星系作为星际导航的位置参考，这些被选出来的天体就是天文学中常说的活动星系核。这些天体是星系
中心的超大质量黑洞所产生的喷流，辐射非常明亮，往往比星系本身的辐射还要强很多。因为中心体积非常小，从遥远的地方去看，就像一个

小点很难分辨，以至于在这类天体发现的最早期，最明亮的那一类被称为“类星体”。尽管这类星系也在空间运动，然而因为这些天体距离地球至
少有几十亿光年，看起来几乎不动，相比脉冲星要稳定很多。

关于活动星系核，这段文字没有提及其：

 A．形成原因

 B．辐射特点

 C．空间运动方式

 D．与地球的距离

《正确答案》
C
《答案解析》

A项，根据“这些天体是星系中心的超大质量黑洞所产生的喷流”可知，“形成原因”文段已提及，排除；

B项，根据“辐射非常明亮，往往比星系本身的辐射还要强很多”可知，“辐射特点”文段已提及，排除；

C项，文段并未表明其在空间如何运动，无中生有，当选；

D项，根据“然而因为这些天体距离地球至少有几十亿光年”可知，“与地球的距离”文段已提及，排除。

本题为选非题，故正确答案为C。

【文段出处】光明网《星际旅行靠什么导航》

5、课程思政的显性功能是提升课程的内涵和质量。不少教师认为课程思政是        于传统教学之外的附加行为，这种认识是错误的。对教学而
言，课程思政不是            ，更不是特立独行，它首先是为提升教学质量服务的，是深层次的教学改革，因为只有高水平的教学活动才能吸引学
生，进而影响学生。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．游离 喧宾夺主

 B．隔绝 照本宣科

 C．徘徊 削足适履

 D．独立 敷衍了事

《正确答案》
A
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《答案解析》

第一空，根据“传统教学之外的附加行为”可知，横线处所填词语应体现在不少教师的认知中，课程思政并不包含在传统教学
之中，A项“游离”比喻离开集体或依附的事物而存在，D项“独立”指脱离原来所属单位成为另一单位或不依靠他人，均可体现
课程思政不属于传统教学，符合文意，保留。B项“隔绝”指隔断，一般用于强调空间上的隔断，置于此处强调课程思政与传统
教学是隔断的、没有联系，与文中的“附加行为”表意矛盾，排除；C项“徘徊”指在一个地方来回地走，比喻犹豫不决，也比喻
事物在某个范围内来回浮动、起伏，文中仅体现课程思政不属于传统教学，并未涉及课程思政在某个范围内来回浮动，与文
意不符，排除。

第二空，根据后文“更不是特立独行，它首先是为提升教学质量服务的，是深层次的教学改革”可知，横线处所填成语要体现
课程思政与教学之间的关系，强调其不仅不是独立的，而且是为教学服务的，有其自身的重要价值，A项“喧宾夺主”比喻客人
占了主人的地位或外来的、次要的事物侵占了原有的、主要的事物的地位，与横线前的否定词连用，可与后文的“更不是特立
独行”构成递进关系，符合文意，当选。D项“敷衍了事”指办事马马虎虎，只求应付过去就算完事，与横线前的否定词连用，
指不马虎，认真，与文意无关，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《课程思政——如何在知识传授中呈现思政元素》

6、在知识大爆炸的今天，不少人已习惯于浅阅读，这虽在所难免，其______也是明显的。浅阅读虽能够收获一些印象式的谈资，但______之
中透露出的是浮躁心气，很难______为提升阅读者主体素质的扎实“文化准备”。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 代价——走马观花——转换

 B． 影响——浅尝辄止——汲取

 C． 弊端——浮光掠影——沉淀

 D． 局限——言谈举止——锤炼

《正确答案》
C
《答案解析》
第一空，文中讲述的是浅阅读不能为读者提供“文化准备”。BD两项错误，“汲取”指从某处吸取，与“为……”搭配不当，“锤
炼”“为……”重复。“代价”为达到某种目的所耗费的物质或精力，而文中指的是失去“文化准备”，搭配不当，“弊端”指负面影
响，更符合语境。因此C项正确。

7、文化时尚总是从一种文明传到另一种文明，一种文明中的革新常被其他文明所采纳。然而，它们往往只是一些缺乏重要文化后果的技术或昙
花一现的时尚，并不会改变文明接受者的基本文化。西方世界曾经出现渴慕来自中国或印度文化的各种物品的热潮；而在19世纪的中国和印
度，来自西方的通俗文化和消费品流行起来，似乎代表着西方文明的胜利。然而，这种“流行”恰恰使西方文化变得无足轻重。西方文明的本质
是“大宪章”而不是“巨无霸”，非西方人可能接受后者，但这对于他们接受前者来说没有任何意义。
　　对这段文字的观点概括最准确的是（　　）。

 A． 人们常出于猎奇心理而接受来自异域的东西

 B． 不同文化之间很难实现本质上的交流与影响

 C． 西方和非西方世界在文明的本质上存在差异

 D． 时尚的传播不会根本改变接受者的基本文化

《正确答案》
D
《答案解析》
文段首先介绍了文化时尚会在不同文明中传递，接着在下一句中通过转折关联词“然而”强调了文明接受者的基本文化不会改
变，后文通过举例西方世界以及中国和印度的进一步证明时尚的传递并没有改变彼此的基本文化。故文段重点强调“然而”之
后的内容，即强调时尚的传递不会改变文明接受者的基本文化，对应D项。A项，“猎奇心理”在文段中没有提及，排除。B
项，“很难实现本质上的交流与影响”对应的是文段的尾句，属于举例论证的内容，并非文中的核心观点。此外“很难实现本质
上的交流与影响”也与文意不符，交流是存在的，只是没有改变基本文化而已，排除。C项，“在文明的本质上存在差异”对应
的是文段的尾句，属于举例论证内容，非文段重点，排除。因此答案选D。

8、现实主义美术以写实传统和真实性品格，追求真善美。但现实主义的真实性，并非对生活简单的模仿和照搬，也非生硬的逻辑推理和科学判
断，而是通过真实地再现典型环境中的典型人物来描绘生活，是画家对社会生活内蕴的认识和感悟。现实主义追求的善，是指美术要反映对生

命的尊重、对道德理想的追求、对幸福生活的向往。美术作品里没有善，就难以感动人。艺术创作者只有扎根人民生活和社会实践，通过对生

活和人性的深度挖掘与全面观照，关怀人民群众乃至人类的命运，作品才能回应人民的期待，完成传递真善美的使命。

这段文字意在强调：

 A．现实主义美术要有现实关怀与使命担当
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